

“Иисус отошел” (2)

Дэвид Ропер

Задание для домашнего чтения №32

VII. ПОСЛЕДНЯЯ НЕДЕЛЯ СЛУЖЕНИЯ ИИСУСА (продолжение).

Д. Вторник: “великий день вопросов” (продолжение).

7. Слово к апостолам о разрушении Иерусалима и втором пришествии (продолжение).

б. Учение о разрушении Иерусалима (продолжение).

(2) Событие, относящееся к разрушению Иерусалима (Мф. 24:15–35; Мк. 13:14–31; Лк. 21:20–36).

в. Учение о втором пришествии.

(1) Общее учение.

(а) Никто не знает о времени второго пришествия (Мф. 24:36–41; Мк. 13:32).

(б) Необходимость пребывать в готовности (Мф. 24:42–51; Мк. 13:33–37).

ВСТУПЛЕНИЕ

В нашем предыдущем уроке мы приступили к изучению Мф. 24 и соответствующих мест из Евангелий от Марка и Луки. Мы разобрали Мф. 24:4–14, где говорится о войнах, стихийных бедствиях, гонениях и тому подобном. Это любимые тексты людей, решивших во что бы то ни стало установить время возвращения Господа. Они указывают на заголовки, кричащие о каком-то бедствии, и заявляют: “Второе пришествие близко!” Эти предсказания игнорируют два факта:

(1) Подобные события не являются признаками конца; это (как я назвал их в предыдущем уроке) “ложные признаки”. Они случаются постоянно. Случались они и в первом веке, и во втором, и в третьем—вплоть до сего дня. Их нельзя назвать непогрешимыми показателями неминуемой космической катастрофы.

(2) В первой части главы речь идет не о втором пришествии, а о разрушении Иерусалима.¹ Тот, кто хочет связать Мф. 24:4–15 со вторым пришествием, должен проигнорировать контекст.

В этом уроке мы рассмотрим тот единственный “признак”, на который Господь обратил внимание Своих учеников в связи с разрушением Иерусалима. Мы также обсудим апокалиптическое описание этого разрушения Христом. И, наконец, мы разберем первую часть Его ответа на вопросы, которые Его последователи задали о втором пришествии.

¹Можно повторить то, что об этом было сказано в предыдущем уроке “Иисус отошел (1)”.

РАЗРУШЕНИЕ ИЕРУСАЛИМА (МФ. 24:15–35; МК. 13:14–31; ЛК. 21:20–36)

Настоящий признак (Мф. 24:15, 16; Мк. 13:14а; Лк. 21:20)

Перечислив события, не имеющие прямого отношения к разрушению Иерусалима, Иисус назвал признак, которого Его последователи должны были ожидать. Он сказал: “Итак, когда увидите мерзость запустения, реченную через пророка Даниила, стоящую на святом месте,—читающий да разумеет,—тогда находящиеся в Иудее да бегут в горы” (Мф. 24:15, 16). У Марка написано “мерзость запустения... стоящую, где не должно” (Мк. 13:14а).

Любители сенсаций строят всевозможные догадки относительно “мерзости запустения... стоящей, где не должно”, но Евангелия дают нам богоухновенное толкование этих слов. В параллельном месте в книге Луки Иисус говорит: “Когда же увидите Иерусалим, окруженный войсками, тогда знайте, что приблизилось запустение его” (Лк. 21:20. выделено мной). Многие, жившие тогда в Иерусалиме, в конце 60-х годов увидели свой город окруженным римскими войсками.

Христос напомнил Своим слушателям, что “мерзость запустения” была возвещена “через пророка Даниила”. Слова “мерзость” и “запустение” в различных комбинациях в книге Даниила встречаются несколько раз (9:26, 27; 11:31; 12:11). В Дан. 11:31 и 12:11 говорится, вероятно, об Антиохе Епифане, царе из династии Селевкидов, чьи попытки ввести в Иерусалиме языческие обряды привели к Маккавей-

скому восстанию (167 г. до н.э.),² тогда как 9:26, 27 имеет более прямое отношение к разрушению Иерусалима римлянами. Стихи в Дан. 9 пророчествовали, что город и храм будут разрушены за то, что люди отвергнут Мессию. Вот некоторые относящиеся к этому фразы: "...предан будет смерти Христос... а город и святыни разрушены будут народом вождя" (Дан. 9:26).³ Дэвид Рехтин пишет:

"Мерзость запустения" принесла римская армия во главе с Титом ("вождь"; 9:26), который разрушил Иерусалим в 70 г. н.э. ...

Это событие Даниил называет "мерзостью запустения", потому что город Давида был приведен в запустение римской армией—мерзкой идолопоклоннической силой⁴... [Д]аже иудеи признали, что гибель еврейской нации была исполнением замечательного пророчества Даниила. Иосиф Флавий, историк иудейского происхождения, утверждал, что "Даниил также писал о римском правительстве и о том, что они приведут нашу страну в запустение".⁵

Что делать, когда появится настоящий признак (Мф. 24:16–20; Мк. 13:14–18; Лк. 21:21, 23)

Когда последователи Иисуса увидят "Иерусалим, окруженный войсками", они должны будут спасаться бегством (Мф. 24:16; см. Мк. 13:14б; Лк. 21:21а). Христос сказал: "И кто на кровле, тот да не сходит взять что-нибудь из дома своего; и кто на поле, тот да не возвращается назад взять одежду свою" (Мф. 24:17, 18; см. Мк. 13:15, 16; Лк. 21:21б). Иными слова-

²См. выпуск "Даниил, ч. 3" (*Истина сегодня*, 2002, №11, с. 13, 14, 23–25, 30, 34). Первосточники—1 Мак. 1:54, 2 Мак. 6:4, 5 и *Иудейские древности* 12.5.4 Иосифа Флавия.

³Отведенное место не позволяет подробно остановиться на отрывках из книги Даниила. Заметки по Дан. 9:26, 27 см. в выпуске "Даниил, ч. 2" (*Истина сегодня*, 2002, №10, с. 17, 23, 47, 48). Дополнительная статья «Мерзость запустения» в Дан. 9:27 и Мф. 24:15–21 напечатана там же в уроке "Молитва и ответ на нее".

⁴В Ветхом Завете термин "мерзость" обычно использовался по отношению к идолопоклонству. Римские воины поклонялись эмблемам на своих знаменах. Иосиф Флавий пишет о столкновениях между иудеями и римлянами по поводу этой "мерзости" (*Иудейские древности* 18.3.1; 18.5.3; *Иудейская война* 6.6.1).

⁵Дэвид Рехтин, "Пророчество Даниила о семидесяти седминах" в выпуске "Даниил, ч. 2" (*Истина сегодня*, 2002, №10). Слова Иосифа Флавия взяты из *Иудейских древностей*, 10.11.7.

ми, "Если вы будете в городе, не тратьте времени на то, чтобы собрать сумку или захватить свои любимые вещицы. Если вы за городом, не возвращайтесь домой. Уходите из Иерусалима—немедля!"

Иисус добавил: "Горе же беременным и кормящим грудью в те дни!" (Мф. 24:19; см. Мк. 13:17; Лк. 21:23а). Беременным женщинам и матерям с маленькими детьми идти будет труднее.⁶ И еще: "Молитесь, чтобы не случилось бегство ваше зимой или в субботу" (Мф. 24:20; см. Мк. 13:18). Городские ворота в субботу закрывались,⁷ а зимой идти было нелегко. (Очевидно, молитвы христиан об этом были услышаны, потому что римляне пришли весной).

Позвольте мне повторить мысль, которая прозвучала в предыдущем уроке: какое отношение имеет место пребывания человека, беременность, кормление грудью, время года или день недели ко второму пришествию? Никакого. Зато все эти факторы будут весьма существенными, когда придется бежать из Иерусалима.

И Матфей и Марк добавляют вдохновенную авторскую реплику: "Читающий да разумеет" (Мф. 24:15; Мк. 13:14). Последующая история говорит, что ранние христиане поняли весть Иисуса и сумели покинуть Иерусалим до того, как он подвергся разрушению. Одни, возможно, ушли, когда услышали о приближении римской армии или когда ее уже можно было видеть. Другим представилась такая возможность, когда была снята осада.

Вот какую интересную историю рассказывает историк церкви Евсевий, живший около 300 г. Был период, когда осада Иерусалима была временно снята.⁸ Осадой Иерусалима командовал Веспасиан. Когда император Вителлий был убит, римский сенат послал Веспасиану депешу, в которой говорилось, что теперь он должен занять трон императора. С отъездом Веспасиана командование армией было возложено на Тита. Во время смены командования и произошло временное снятие осады. Христиане, доверяющие словам Иисуса, воспользовались этим и ушли из Иерусалима через Иордан в город Пеллу. Так они избежали страшной гибели. По сло-

⁶Если у вас есть дети, можно рассказать, исходя из собственного опыта, как трудно попасть кудалби вовремя с детьми.

⁷Кроме того, сознание многих христиан из иудеев могло не позволить им путешествовать с субботой.

⁸См. Иосиф Флавий, *Иудейская война* 5.10.1.

вам Евсевия, во время осады ни один христианин не пострадал; никто из них не погиб.⁹

Природа надвигающегося события (Мф. 24:21–28; Мк. 13:19–23; Лк. 21:22–24)

В следующем разделе Мф. 24 описывается разрушение Иерусалима. Иисус предвидел весь этот ужас:

Ибо тогда будет великая скорбь,¹⁰ какой не было от начала мира доныне и не будет. И если бы не сократились те дни, то не спаслась бы никакая плоть; но ради избранных¹¹ сократятся те дни (Мф. 24:21, 22; см. Мк. 13:19, 20).

И еще Он сказал:

…потому что это дни отмщения¹²—да исполнится все написанное. Горе же беременным и кормящим грудью в те дни, ибо великое будет бедствие на земле и гнев на народ этот; и падут от острия меча, и отведутся в плен во все народы; и Иерусалим будет попираем язычниками, доколе не окончатся времена язычников¹³ (Лк. 21:22–24).

Может показаться, что в словах этих чрезмерно сгущены краски, но из истории известно, что реальность соответствовала предсказанию.

Осада Иерусалима продолжалась, с неболь-

⁹Нил Прайор, “«Мерзость запустения» в Дан. 9:27 и Мат. 24:15–21” в уроке “Молитва и ответ на нее” выпуска “Даниил, ч. 2” (*Истина сегодня*, 2002, №10).

¹⁰Слова “великая скорбь” (здесь и в Отк. 7:14) взяли на вооружение премилленарии, трактуя их как воображаемый семилетний период всемирной скорби непосредственно перед мнимым возвращением Христа, чтобы царствовать на земле (см. “Хорошее начало полдела откачало”, выпуска “Откровение, ч. 1”, *Истина сегодня*, 2000, №2). В Мф. 24 под “великой скорбью” подразумевается разрушение Иерусалима в 70 г.

¹¹“Избранные”—это христиане, которым, по провидению Божьему, удалось спастись.

¹²Отмщение—это наказание свыше за отвержение Мессии.

¹³Премилленарии сделали неясные слова “времена язычников” важной частью своего эсхатологического календаря, но не забывайте, что речь идет о разрушении Иерусалима в 70 г. Было предложено множество возможных толкований, но самое простое из них—то, что Иерусалим “будет попираем” римлянами (во время осады), пока, в соответствии с Божьими планами и намерениями, не придет время совершить разрушение города.

шим перерывом, целых три года. Она началась, когда город был наводнен пришедшими на Пасху паломниками и теми, кто бежал от наступавшей римской армии. Во время осады оставшиеся в городе отчаянно боролись за выживание.¹⁴ Наконец, в 70 г. Титу удалось захватить Иерусалим. Ворвавшиеся в город римляне убивали иудеев десятками тысяч.¹⁵ Как пишет Иосиф Флавий, многих пытали и убивали, распиная на крестах, пока “для крестов уже не стало хватать места, а для тел—крестов”.¹⁶ Многие тысячи оставшихся в живых попали в плен, так что в городе и его окрестностях не осталось ни одного живого иудея.

Римляне разрушили до основания город, в том числе и храм, а потом сожгли его (см. Мф. 22:7). В огне расплавилось храмовое золото,¹⁷ и в поисках металла воины в буквальном смысле перевернули каждый камень. Иисус говорил, что “не останется здесь камня на камне—все будет разрушено” (Мф. 24:2). “Примечательно, что археологи с достоверностью опознали только один камень из этого храма и фрагменты другого”.¹⁸ Разрушение Иерусалима было настолько полным, что посещавшим это место позже не верилось, что когда-то здесь жили люди.¹⁹

Иисус предвидел, что в разгар трагедии восстанут лжехристы и будут прельщать народ ложной надеждой (Мф. 24:23–25;²⁰ Мк. 13:21–

¹⁴См. 4 Цар. 6:24–30 как пример того ужаса, который творили люди во время более короткой осады в древности.

¹⁵Иосиф Флавий пишет, что во время осады погиб один миллион сто тысяч человек и девяносто семь тысяч было взято в плен (*Иудейская война* 6.9.3). Однако многие современные исследователи утверждают, что он преувеличивает.

¹⁶Иосиф Флавий, *Иудейская война* 5.1 1.1.

¹⁷О некоторых золотых изделиях в храме см. на с. 4 в предыдущем уроке.

¹⁸Дэвид Рехтин, “Пророчество Даниила о семидесяти седминах” в выпуске “Даниил, ч. 2”, с. 4.

¹⁹От Иерусалима времен Христа осталось лишь несколько стен, включая знаменитую “стену плача”. На месте иудейского храма теперь стоит мечеть Омара, называемая еще Куббет-ес-Сахра (“мечеть скалы”).

²⁰Стоит отметить Мф. 24:24: Иисус сказал, что лжехристы “дадут великие знамения и чудеса, чтобы прельстить, если возможно, и избранных [то есть христиан]”. Сама по себе способность человека якобы “творить чудеса” никогда не была знанием того, что он действует “от Бога”. Наставник еще должен жить и учить в согласии с Божиим откровением.

23). Среди людей пойдут слухи: “Он здесь” или “Он там”. Христос сказал: “Не верьте” (Мф. 24:26). Когда Иисус вернется, никому не нужно будет объявлять об этом—потому что все будут знать! “Ибо, как молния исходит от востока и видна бывает даже до запада, так будет пришествие Сына Человеческого” (Мф. 24:27; см. Отк. 1:7).²¹

Любая надежда, которую станут давать лжехристи, будет ложной, потому что судьба Иерусалима предрешена. Иудейскому народу будут предоставлены все возможности вернуться к Богу, ибо вначале иудеям будет проповедано евангелие (Рим. 1:16), но они отвергнут Божье предложение милости. Разрушение Иерусалима станет доказательством того, что взаимоотношениям народа с Богом пришел конец. Видя наперед, Великий Врачеватель объявил о смерти больного, сказав: “Ибо, где будет труп, там соберутся орлы”²² (Мф. 24:28).

Поразительные события, которые произойдут “вдруг” (Мф. 24:29–31; Мк. 13:24–27; Лк. 21:25–28)

Это подводит нас к одному из наиболее трудных мест этой трудной главы:

И вдруг, после скорби дней тех, солнце померкнет, и луна не даст света своего, и звезды упадут с неба, и силы небесные поколеблются; тогда явится знамение Сына Человеческого на небе; и тогда восплачут все племена земные и увидят Сына Человеческого, грядущего на облаках небесных с силой и славой великой; и пошлет ангелов Своих с трубой громогласной, и соберут избранных Его от четырех ветров, от края небес до края их (Мф. 24:29–31; см. Мк. 13:24–27; Лк. 21:25–28).

Эти стихи звучат, как слова о втором пришествии. Если, как многие верят, Иисус в Сво-

²¹Сам по себе стих Мф. 24:27 мог бы говорить о времени пришествия Христа судить Иерусалим, но, учитывая контекст, представляется, что речь идет о Его личном приходе—то есть о Его втором пришествии. На наш взгляд, Иисус противопоставляет неясные “здесь” и “там” тому факту, что, когда это случится, второе пришествие будет очевидным для всех.

²²Это исполнилось буквально. Пишут, что во время римской осады численность стервятников [именно так переведено в ВП и СЖ то слово, что в других переводах переведено словом “орлы”] в Палестине увеличилась вдвое. Однако некоторые считают, что Господь имел в виду эмблему орла на древке римских знамен.

ей речи перескакивал с темы на тему, тогда можно было бы сказать, что Он действительно говорил об этом событии. Но если слова “все это” в Мф. 24:34 включают в себя стихи 29–31 (что естественно предположить), тогда Христос имел в виду что-то другое.

Обдумывая другие возможности, мы должны помнить, что слушавшие Иисуса иудеи были знакомы с апокалиптическим языком.²³ Все образы, употребленные в Мф. 24:29–31 (и параллельных местах), встречаются также и в других местах Библии, неизменно означая разные катастрофические явления. Так, образы потрясения солнца, луны и звезд обычно символизируют падение царей и царств (как и сегодня о чём-то важном мы говорим—“потрясающее”):

- Этим языком описывается падение Вавилона (Ис. 13:1, 9–11).
- Этим языком предсказывается падение Едома (Ис. 34:4, 5).
- Этим языком описывается ниспровержение фараона (то есть Египта) (Иез. 32:2, 7, 8).²⁴

Кроме того, слова “явление Господа” (и подобные выражения) могут в принципе означать осуществление Господом Своих целей среди людей:²⁵

- Бог “грядет”, чтобы разрушить Египет (Ис. 19:1).
- Иисус обещал, что придет, чтобы установить Свое царство/церковь (что произошло в первую Пятидесятницу после Его смерти, погребения и воскресения, Деян. 2) (ср. Мф. 16:28 с Мк. 9:1).

При истолковании Мф. 24:29–31 нужно помнить, по крайней мере, три факта: (1) Иисус сказал, что событие (события) в стихах 29–31 произойдет “вдруг, после скорби” разрушения Иерусалима (ст. 29). (2) Стих 34 указывает на

²³Можно повторить, что такое апокалиптический язык (см. [с. 4 в предыдущем уроке](#)).

²⁴Подобным языком также написан Иоил. 2:28–32, цитирующийся в Деян. 2:16–21 в связи с началом нового завета (о Деян. 2:19–21 см. [“Вечное царство”](#) в выпуске “Деяния, ч. 1” (*Истина сегодня*, 1996, №9)).

²⁵Тема “явления” Господа для земного суда в противоположность второму пришествию часто обсуждается в серии об Откровении (*Истина сегодня*, 2000, №№2–11). См., в частности, “Откровение, ч. 1”, [с.6 урока “Доколе, Владыка?”](#).

то, что событие (события) произошло при жизни тогдашнего поколения. (3) Язык стихов 29–31 может относиться и к другим событиям, а не только ко второму пришествию. Учитывая все это, теперь мы можем предложить обоснованное толкование смысла Мф. 24:29–31:

Стих 29. Разрушением Иерусалима и храма ознаменовалось падение иудейской нации.

Стих 30а. “Знамение Сына Человеческого”—это разрушение храма.²⁶ Разрушение Иерусалима было одним из самых разительных предсказаний Господа и одновременно предсказанием, исполнение которого могли видеть Его слушатели.²⁷ Полное разрушение храма показало, что пророчество Иисуса исполнилось и что Ему можно доверять. Это было знаком того, что Он—Мессия, а поэтому Ему нужно верить и повиноваться.

Стих 30б. Когда Иерусалим будет разрушен, станут скорбеть все земные племена.

Стих 30в. С этого времени все будет готово к “пришествию” Сына Человеческого—то есть к продолжению исполнения Его плана спасения мира. Поэтому Иисус сказал: “Когда же начнет это сбываться, тогда… приближается избавление ваше” (Лк. 21:28).

Стих 31. Если до этого момента наше толкование было верным, тогда стих 31—это символическое предсказание исполнения великого поручения разнести евангелие по всей земле. Греческое слово “ангелы” означает “вестники”—как небесные, так и земные. Божьи вестники (благовестники, евангелисты) пойдут по всему миру, собирая “избранных Еgo” (восприимчивых к евангелию).

Когда вы впервые знакомитесь с вышеизложенным подходом к пониманию этого отрывка, он может вам не понравиться, но прежде, чем отвергнуть его, примите во внимание два момента: (1) такое толкование дает возможность избежать ловушек, которыми грозит подход произвольного выбора,²⁸ и (2) такое толкование согласуется как с апокалиптической символикой в других местах Писаний, так и с ясным учением всего Нового Завета на рассматриваемые нами темы.

²⁶Слова “на небе” означают, что это знамение от Бога, которое все могли увидеть.

²⁷Синоптические Евангелия были написаны до 70 г.

²⁸Это подход, позволяющий толкователю произвольно решать, о чём говорит тот или иной стих—о разрушении Иерусалима или о втором пришествии.

“Не прейдет род этот” (Мф. 24:32–35; Мк. 13:28–31; Лк. 21:29–36)

В конце Своего учения о разрушении Иерусалима Иисус “сказал им притчу” (Лк. 21:29а)—притчу о смоковнице (Мф. 24:32, 33; Мк. 13:28, 29; Лк. 21:29–31). Слова “все это” в Мф. 24:33 и Мк. 13:30 относятся ко всему, что сказал Иисус, с особым ударением на “мерзости запустения” (Мф. 24:15; Мк. 13:14), что есть “Иерусалим, окруженный войсками” (Лк. 21:20). Как о скором наступлении лета они догадываются, глядя на листья смоковницы, так и о близком разрушении Иерусалима²⁹ они могут узнать, когда увидят приближающуюся римскую армию.

Это подводит нас к ключевому стиху: “Истинно говорю вам: «Не прейдет род этот, как все это будет»” (Мф. 24:34; см. Мк. 13:30; Лк. 21:32). “Все это” здесь имеет то же значение, что и в предыдущем стихе (Мф. 24:33): все, о чём говорил Иисус, с особым ударением на том, что римская армия окружит Иерусалим и затем разрушит его.

В предыдущем уроке мы подчеркивали, что основное значение греческого слова, переведенного как “род” (“поколение; СП),—это живущие в определенный отрезок времени.³⁰ Упо-

²⁹В СП у Матфея написано “время Сына Человеческого уже на пороге”, а у Марка—“знайте, что Он близко, у самых дверей” (Мф. 24:33; Мк. 13:29; выделено мной)—то есть знайте, что Господь “грядет”, чтобы судить Иерусалим. У Луки читаем: “знайте, что близко Царство Божие” (Лк. 21:31; выделено мной). Два наиболее частых употребления слова “царство” в Новом Завете—это по отношению к церкви и к небесам. Ко времени разрушения Иерусалима церковь существовала уже почти сорок лет, поэтому здесь говорится не о церкви. С другой стороны, если это слово трактовать как “небеса” (то есть конец света), тогда возникает трудность со следующим стихом, где говорится, что “не прейдет род этот [ныне живущее поколение; СП], как все это будет” (Лк. 21:32). Многие пытаются “решить” эту проблему, приписывая слову “род” другое значение, нежели то, которое оно обычно имеет. (См. разбор значения слова “род” в этом и предыдущем уроках). Может быть, самым лучшим решением будет воспринимать слово “царство” в его основном значении—“Божье правление в сердцах людей”. Тогда стих может говорить о распространении евангелия и о том, как оно вводит людей в Божье царство (Кол. 1:13).

³⁰В Евангелии от Матфея слово “род” употребляется тринадцать раз (1:17; 11:16; 12:39, 41, 42, 45; 16:4; 17:17; 23:36; 24:34) и всегда в смысле продолжительности жизни человека.

требив слово “этот” со словом “род”, Матфей указал на современников говорившего, то есть на тех, к кому говоривший обращался (см. 11:16; 12:41, 42). Иерусалим был разрушен в 70г., менее чем через сорок лет после того, как Иисус произнес эти слова; *произошло* это при жизни тех, с кем говорил Христос.

Можно ли было доверять предсказанию Иисуса о разрушении Иерусалима? Он сказал: “Небо и земля прейдут, но слова Мои не прейдут” (Мф. 24:35; см. Мк. 13:31; Лк. 21:33). Как мы видим, слова Христа исполнились в точности так, как Он и предсказывал.

ВТОРОЕ ПРИШЕСТВИЕ (МФ. 24:36–51; МК. 13:32–37)

Начиная с Мф. 24:36, Иисус переходит к другой теме. На это есть ряд указаний.³¹ (1) Новую тему Он начинает противительным союзом *де*, что значит “но” (см. ВП; в СБ он передан частицей “же”): “О дне же том и часе...” (Мф. 24:36; выделено мной; см. Мк. 13:32). (2) Множественное число “те дни” (Мф. 24:22, 29; см. Мк. 13:20, 24) противопоставляется единственному числу “о дне... том” (Мф. 24:36; выделено мной; см. Мк. 13:32).³² (3) До и после Мф. 24:36 в речи Иисуса мы находим много контрастов.³³ Например, в начале главы Он назвал им “признак”, по которому они узнают, что Иерусалим будет скоро разрушен. (Этим “признаком” была окружившая город римская армия [Лк. 21:20]). Однако дальше Он начинает говорить о событии, относительно которого не будет предупреждения. Это событие—Его второе пришествие. Иными словами, в Мф. 24:36 Господь, наконец, готов ответить на вторую группу вопросов, которые мы находим в Мф. 24:3: “...какой признак Твоего пришествия и кончины века?”

“О дне же том и часе...” (Мф. 24:36–41; Мк. 13:32)

Ученики попросили назвать “признак” Его пришествия и конца века, но Иисус сказал, что признаков Его второго пришествия *не будет*: “О дне же том и часе никто не знает, ни ангелы небесные, а только Отец Мой один” (Мф.

³¹ Одним ясным указанием является то, что в Мф. 24:36 начинается мысль, которая завершается словами о том, что мужчины и женщины пойдут либо в ад, либо на небеса (Мф. 25:46). С разрушением Иерусалима этого не произошло.

³² В другом месте Евангелия от Матфея слова “тот день” относятся к Судному дню (7:22).

³³ См. таблицу в предыдущем уроке.

24:36; см. Мк. 13:32).³⁴ Вот как пишет об этом Ф. Фурман Керли:

...Христос... подчеркивает, что Он не знает, когда придет. А если не знает, то как Он может назвать какие-либо признаки? Если мы перефразируем слова Христа ученикам, то они будут звучать так: “Да, есть несколько признаков, указывающих на разрушение Иерусалима и храма... Что же касается признаков Моего второго пришествия, Мне известно лишь то, что Я приду на облаках в силе и великой славе... Я не могу назвать вам никаких конкретных признаков, потому что Я их не знаю”.

Поскольку не будет никакого предварительного знака второго пришествия Иисуса, Его возвращение застигнет большинство людей врасплох, как это случилось с потопом в дни Ноя:³⁵ “...как во дни перед потопом ели, пили, женились и выходили замуж, до того дня, как вошел Ной в ковчег” (Мф. 24:38; см. ст. 37–39).

Говоря о еде, питье и женитьбе, хотел ли Господь сказать, что мы неправильно делаем, что живем обыденной жизнью? Нет, в этих действиях нет ничего неправильного и предосудительного, *при условии, что мы приготовили свое сердце и жизнь к Его возвращению*. Иисус привел в качестве примера двух людей, работающих на поле в момент Его возвращения. Он сказал: “...один берется, а другой оставляется” (Мф. 24:40). “Берется”—значит “забирается к Богу на небеса” (ср. с Деян. 1:2, 11), а “оставляется”—значит навечно отделяется от Бога и остается в аду (2 Фес. 1:7–9).³⁶ Два человека

³⁴ Мф. 24:36 может служить примером той божественной прерогативы, от которой Иисус отказался, когда пришел на землю и принял образ человека (Фил. 2:6, 7).

³⁵ Ной говорил людям о грядущем потопе, но они не верили ему. Поэтому они жили, как обычно. Сегодня, хотя Библия учит, что Господь вернется, большинство игнорирует предупреждения Слова. Поэтому они будут застигнуты врасплох, непривыченными.

³⁶ Премилленарии на Мф. 24:40, 41 строят свое учение о том, что они называют “восхищением”: они учат, что при возвращении Христа подготовленные будут “восхищены” с Ним на облака, а непривыченные “оставлены” на земле на семилетний период скорби. Библия ничего не говорит о таком “восхищении” и следующем за ним периоде “скорби”. Краткий обзор учения премилленариев см. “Хорошее начало полдела откачало” в выпуске “Откровение, ч. 1” (*Истина сегодня*, 2000, №2).

в этой иллюстрации занимались самыми обычными мужскими делами тех дней, но один был готов к возвращению Господа, а другой нет.³⁷ Затем Христос привел аналогичный пример с женщинами, которые тоже занимались обычным женским делом того времени (Мф. 24:41).

“Бодрствуйте” (Мф. 24:42–51; Мк. 13:33–37)

И, наконец, в Мф. 24:42–51 мы подходим к главной причине, почему Бог сохранил для нас все сказанное ранее: мы с вами *нуждаемся* в этой вести. Поскольку мы не знаем, когда вернется Иисус, нам всегда нужно быть *готовыми*: “Итак, бодрствуйте, потому что не знаете, в который час Господь ваш придет” (Мф. 24:42; см. Мк. 13:33). Он придет, как ночной вор, как грабитель, который приходит, когда его меньше всего ждут (Мф. 24:43, 44; см. 1 Фес. 5:2; 2 Пет. 3:10).³⁸ Его приход будет подобен неожиданному возвращению хозяина, который обнаруживает, что один из его рабов был неверен (Мф. 24:45–51; см. Мк. 13:34).³⁹ Вот весть Иисуса для каждого Божьего раба:

Итак, бодрствуйте, ибо не знаете, когда придет хозяин дома: вечером, или в полночь, или в пение петухов, или поутру,— чтобы, придя внезапно, не нашел вас спящими. А что вам говорю, говорю всем: бодрствуйте (Мк. 13:35–37).

В следующей главе, Мф. 25, Иисус продолжает акцентировать внимание учеников на необходимости пребывания в готовности. В притче о десяти девах пять были подготовлеными, а пять—нет (ст. 1–13). В притче о талантах Христос учит, что когда-то каждый из нас даст отчет о своем управлении (ст. 14–30). Мф. 25 завершается описанием Последнего суда по возвращении Господа (ст. 31–46). Наш следующий урок “Будьте готовы” в выпуске “Жизнь Христа, ч. 11” начнется с обзора этой главы.

³⁷Это ясно подразумевается в тексте.

³⁸Тем, кто пытается установить время возвращения Господа, нужно вложить себе в сердце Мф. 24:44. Они *думают*, что могут, исходя из “признаков времени”, предсказать Его близкое пришествие, но Он сказал, что придет, “в который час не думаете” (выделено мной)! Говоря о втором пришествии Христа, Страффорд Норт подчеркивает, что Он придет, “как тать ночью”, и просит аудиторию несколько раз повторить эти слова вслух.

³⁹Это обычно называют “притчей о верном и неверном рабах”.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Этот урок мы посвятили Мф. 24. Ответили ли я на все вопросы, которые возникают в отношении этой трудной главы? Нет, но я надеюсь, что высказал некоторые мысли, которые помогут вам избежать крайностей и сенсационных заключений в ходе наших дальнейших занятий. Даже если вы будете думать над этой главой всю свою жизнь, у вас все равно будут вопросы. У меня они есть до сих пор.

Означает ли это, что эта глава нас ничему не учит? И вновь ответом может быть только категоричное “нет”.⁴⁰ Вот некоторые истины, которые мы можем извлечь из той части главы, которая говорит о разрушении Иерусалима:

- Никто не избежит Божьего суда.
- Когда Бог что-то говорит, так и будет.
- Иисус является всем тем, на что Он претендует, ибо Его пророчества о разрушении исполнились до деталей. Поэтому давайте прислушиваться ко *всему*, что Он говорит через Своих вдохновенных писателей.

А вот некоторые истины, которые мы можем извлечь из той части главы, которая говорит о втором пришествии:

- Христос *вернется*!
- Он может прийти в любое время. Этого времени никто не знает.
- Нам нужно всегда быть готовыми, чтобы услышать от Него: “Придите, благословенные Отца Моего, наследуйте Царство, уготованное вам от создания мира” (Мф. 25:34)!

❖ ПРИМЕЧАНИЯ ❖

Первая проповедь в выпуске “Жизнь Христа, ч. 11” основана на первой части предыдущего урока “Иисус отошел (1)”. (См. пояснение в конце этого урока). Но если после данного урока вы предпочтете подготовить проповедь о втором пришествии Христа, конспект проповеди “Царь грядет!” вы найдете в выпуске “Жизнь Христа, ч. 14”.

⁴⁰Робертсон пишет: “...мы можем уловить общий смысл учения и оставить без внимания несущественные детали, касающиеся времени и места, о чем предупреждал нас Сам Иисус”.